
简单构造数据类型简单构造数据类型



数组的引出数组的引出
例:某班有30名学生,求该班成绩的平均分

#include <stdio.h>
int main(void)
{  

int i, s, sum = 0 ;    
float  ave ;
for(i=1; i<=30 ; i++)  
{     

scanf(“%d”, &s);
sum=sum+s;

}
ave = sum / 30;
printf(“ave=%f”, ave);
return 0;

}

这里只使用了一个变量s，
虽然通过循环我们输入了30
个学生的成绩，但循环结束
后s中只是第30个学生的成
绩，前面29个学生的成绩都

没有保存下来

如果要求保存这30
名学生的成绩，最
后再输出，应该怎

么办?



要定义要定义3030个变量：个变量：S0S0、、S1S1、、S2S2、、…………、、S29 S29 吗？吗？

S

S[0]

2910

S[1] S[29]
 数组数组：由具有相同类型的固定数量的元素组成的集合：由具有相同类型的固定数量的元素组成的集合

 数组元素数组元素：每一个数组元素都是一个变量：每一个数组元素都是一个变量,  ,  用数组名和下用数组名和下

标唯一地确定数组元素。为了与一般的变量相区别，我们标唯一地确定数组元素。为了与一般的变量相区别，我们

称数组元素为称数组元素为下标变量。下标变量。

 下标变量在数组中的位置序号称下标变量在数组中的位置序号称下标下标。。

 数组中的每个元素属于同一类型。数组中的每个元素属于同一类型。

思考？思考？



 格式：格式：类型标识符类型标识符 数组名数组名 [ [ 常量表达式常量表达式 ] ;] ;
 例：例：intint a[10];a[10];

 说明说明

 数组名数组名要符合合法标识符的命名规则要符合合法标识符的命名规则

 数组长度数组长度指数组中元素的个数，由常量表达式的值确指数组中元素的个数，由常量表达式的值确

定定

 数组的类型实际上是指数组元素的取值类型。对于同数组的类型实际上是指数组元素的取值类型。对于同

一个数组，所有元素的数据类型都是相同的。一个数组，所有元素的数据类型都是相同的。

 数组的数组的下标从下标从00开始开始

 例例: : intint a[10]a[10]中中aa有有1010个元素，所以数组长度为个元素，所以数组长度为1010，数组元，数组元

素分别是素分别是: : a[0],a[0], a[1] a[1] …… a[8],a[8],a[9]a[9]

一维数组的定义一维数组的定义



 说明（续）说明（续）

 数组名表示了一个存储区的首地址数组名表示了一个存储区的首地址((即第一个数组元素即第一个数组元素

的地址的地址))
 例：一个变量例：一个变量xx的地址可以用的地址可以用&x&x来表示；一个数组来表示；一个数组aa的地址就的地址就

用数组名用数组名aa来表示，来表示， aa等价于等价于&a[0]&a[0]

 常量表达式中可包括常量和符号常量，但常量表达式中可包括常量和符号常量，但不能包含变不能包含变

量和实数量和实数

int n;
scanf("%d",&n);
int a[n]; 

int n=6;
int a[n]; 

int b[8.5]; 

#define  SIZE  8
…

int a[2+3];

float  b[SIZE];错

对



 形式：形式：数组名数组名[[下标下标]]

 说明说明

 下标可以是下标可以是整型常量整型常量或或整型表达式整型表达式

 如如:   a[1]  ,  a[2*3]:   a[1]  ,  a[2*3]

 CC语言规定只能语言规定只能逐个引用数组元素逐个引用数组元素而不能一次引用而不能一次引用

整个数组整个数组

 对下标的引用不要超过下标的最大值对下标的引用不要超过下标的最大值

 例：例：intint a[5], a[5], 只能到只能到a[4]a[4]

数组元素的引用数组元素的引用



#include  <stdio.h>
int main(void)
{  

int i, sum, s[30] ;
float  ave ;   
for(sum=0, i=0; i<=29 ; i++)  //注意下标不要越界

{  
scanf(“%d”,  &s[i]); //逐个引用数组元素

sum = sum + s[i];
}
ave = sum / 30;
printf(“ave=%f”, ave);
for(i=0; i<30 ; i++)  

printf(“%d,”, s[i]);
return 0;

}

数组元素的引用示例数组元素的引用示例



 概念：在定义一维数组时对各个元素指定初始值称为概念：在定义一维数组时对各个元素指定初始值称为数组数组

的初始化的初始化
 例：例： intint a[5] = { 1 , 3 , 5 , 7 , 9 } ;a[5] = { 1 , 3 , 5 , 7 , 9 } ;

 说明说明
 对数组的对数组的全体元素全体元素指定初值，初值用指定初值，初值用 { } { } 括起来，数据之间用逗号括起来，数据之间用逗号

分开。这种情况下，分开。这种情况下，可以不指明数组的长度可以不指明数组的长度，系统会根据，系统会根据{ }{ }内数内数

据的个数确定数组的长度。据的个数确定数组的长度。

 例：例：intint a[ ] = { 1 , 3 , 5 , 7 , 9 } ;a[ ] = { 1 , 3 , 5 , 7 , 9 } ;

 对数组中对数组中部分元素部分元素指定初值指定初值 ( ( 这时不能省略数组长度这时不能省略数组长度 ))。。
 例：例：intint a[5] = { 1 , 3 , 5 }; a[5] = { 1 , 3 , 5 }; 

 使数组中的全部元素初始值都为使数组中的全部元素初始值都为 00。。
 例：例：intint a[5] = { 0, 0, 0, 0, 0 } ;        a[5] = { 0, 0, 0, 0, 0 } ;        可简写为：可简写为： intint a[5]={ 0 } ;a[5]={ 0 } ;

 初始值个数不能大于数组长度。初始值个数不能大于数组长度。

一维数组的初始化一维数组的初始化



例：输入一个数据，在已知数组中查找是否有该数据。

33

77

44

66
22
99
11
00
88
55x 9 a[0]

a[1]

a[2]

a[3]

a[4]

a[5]

a[6]

a[7]

a[8]

a[9]

#include  <stdio.h>
int main(void )
{  

int i , x ;
int a[10]={ 5, 8, 0, 1, 9, 2, 6, 3, 7, 4 };
scanf(“%d”, &x);
for ( i=0 ; i<10 ; i++)

if ( x == a[i] ) 
{   

printf(“find! a[%d]=x\n”, i);
break; //找到后结束

}
if ( i==10 )

printf(“no find!\n”);
return 0;

}  

数组应用示例数组应用示例
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初始状态 第1轮 第2轮 第3轮 第4轮 第5轮

7

冒泡排序法冒泡排序法
用冒泡排序法对6个数进行排序(从小到大)
冒泡排序方法的思想：依次比较相邻的两个数，将小数放前面，大数

放后面。n个数排序需要进行n-1轮比较，从第1轮到第n-1轮，各轮的比

较次数依次为：n-1次、n-2次… 1次。



#include  <stdio.h>
int main(void)
{  

int a[6] , i , j , t;
for ( i=0 ; i<6 ; i++)

scanf(“%d”, &a[i] );
for ( i=0 ; i<6-1 ; i++)

for ( j=0 ; j<6-1-i ; j++)
if ( a[j]>a[j+1] )
{   

t = a[j] ;
a[j] = a[j+1] ;
a[j+1] = t ;   

}
for ( i=0 ; i<6 ; i++)

printf( “%3d”, a[i] );
return 0;

}

输入6个数据

用嵌套的for循环实现排序

外层循环控制进行几轮比较
内层循环控制每一轮的比较次数

若前面的数大于后面的
数，则进行交换

输出排序后的6个数据

冒泡排序法示例程序冒泡排序法示例程序
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选择排序法选择排序法
 用选择排序法对用选择排序法对66个数进行排序个数进行排序((从小到大从小到大))
 选择排序方法思想：第选择排序方法思想：第11轮比较时，用轮比较时，用a[0]a[0]依次与依次与a[1]a[1]到到a[5]a[5]

进行比较，如果进行比较，如果a[0]a[0]较大则进行交换，第较大则进行交换，第11轮结束后，轮结束后，a[0]a[0]
中为最小数。以后各轮比较过程与第中为最小数。以后各轮比较过程与第11轮类似。轮类似。



#include <#include <stdio.hstdio.h>>
intint main(voidmain(void))
{  {  

intint a[6] , i , j , t;a[6] , i , j , t;
for ( i=0 ; i<6 ; i++)for ( i=0 ; i<6 ; i++)

scanf(scanf(““%d%d””, &a[i] );, &a[i] );
for ( i=for ( i=00 ; i<; i<66--11 ; i++); i++)

for ( j=for ( j=i+1i+1 ; j<; j<66 ; j++); j++)
if (if ( a[ia[i] > ] > a[ja[j]] ))

{    {    
t = t = a[ia[i] ;] ;
a[ia[i] = ] = a[ja[j] ;] ;
a[ja[j] = t ;   ] = t ;   

}}
for ( i=0 ; i<6 ; i++)for ( i=0 ; i<6 ; i++)

printfprintf( ( ““%3d%3d””, a[i] );, a[i] );
return 0;return 0;

}}

选择排序法示例程序选择排序法示例程序
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初始状态

冒泡排序程序的改进冒泡排序程序的改进
 从这道例题中我们发现，在进行完第二轮后，数据就排好从这道例题中我们发现，在进行完第二轮后，数据就排好

序了，在第三轮中数据没有进行一次交换，说明排序已经序了，在第三轮中数据没有进行一次交换，说明排序已经

完成了，第四、五轮的比较都是多余的，这种情况下应该完成了，第四、五轮的比较都是多余的，这种情况下应该

终止排序过程。终止排序过程。



为了解决问题，在程序中设置为了解决问题，在程序中设置

一个变量一个变量flagflag，， 用它记录在每用它记录在每

一轮比较中是否进行了交换，一轮比较中是否进行了交换，

在每轮比较开始前在每轮比较开始前flag=0flag=0，如，如

果在此轮比较中进行了交换，果在此轮比较中进行了交换，

则则flag=1flag=1，在一轮比较结束，在一轮比较结束

后，判断后，判断flagflag的值是否为的值是否为11，如，如

果值为果值为11，则继续进行排序；，则继续进行排序；

如果值为如果值为00，说明在此轮比较，说明在此轮比较

中没有进行交换中没有进行交换((即已完成排即已完成排

序序))，， 此时可终止循环此时可终止循环((即结束即结束

排序排序))

#include  <stdio.h>
int main (void)
{  int a[6] , i , j , t , flag;

for ( i=0; i<6; i++)
scanf(“%d”, &a[i] );

i = 0 ;
do
{ flag = 0;

for ( j=0 ; j<5-i ; j++)
if ( a[j] > a[j+1] )
{    

t = a[j] ;      
a[j] = a[j+1] ;
a[j+1] = t ;
flag = 1;

}
i++ ;

} while ( flag ) ;
for ( i=0 ; i<6 ; i++)

printf( “%3d”,a[i] );
return 0;

}



 分析选择排序过程发现，在每一轮的比较中交换次数太分析选择排序过程发现，在每一轮的比较中交换次数太
多，我们可以尽量减少交换次数，实际上每轮比较只要一多，我们可以尽量减少交换次数，实际上每轮比较只要一
次进行交换就能完成排序。次进行交换就能完成排序。

 改进方法：改进方法：

 先从要排序的先从要排序的nn个数中找出最小的数，把它放在第一个个数中找出最小的数，把它放在第一个

位置位置

 再从剩下的再从剩下的nn--11个数中找出最小的数，把它放在第二个个数中找出最小的数，把它放在第二个

位置位置

 这样重复做下去，即可这样重复做下去，即可

 改进后的选择排序方法数据进行比较的次数并没有减少，改进后的选择排序方法数据进行比较的次数并没有减少，
但每一轮只进行一次交换，加快了程序运行速度但每一轮只进行一次交换，加快了程序运行速度

选择排序程序的改进选择排序程序的改进



#include  <stdio.h>
int main (void)
{ 

int a[6] , i , j , k , t;
for ( i=0 ; i<6 ; i++)

scanf(“%d”, &a[i] );
for ( i=0 ; i<5 ; i++)
{

k = i ;
for ( j=i+1 ; j<6 ; j++)

if ( a[k] > a[j] ) 
k = j ;

if ( k != i )
{   

t=a[i] ;   
a[i]=a[k] ;
a[k]=t ;   

}
} 
for ( i=0 ; i<6 ; i++)

printf( “%3d”, a[i] );
return 0;

}
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5!=0
a[0]和a[5]换

5 k 12
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2!=1
a[1]和a[2]换
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4!=2
a[2]和a[4]换

k 234

4

7

设置变量k用以存储当前最小
数的下标:



二维数组二维数组

 概念：一个一维数组，它的每一个元素都是类型概念：一个一维数组，它的每一个元素都是类型
相同的一维数组，就形成一个二维数组。相同的一维数组，就形成一个二维数组。

 形式：形式：

类型标识符类型标识符 数组名数组名[[常量表达式常量表达式1][1][常量表达式常量表达式2]2]
 例例:   :   intint a[3][4] ; a[3][4] ; 

a[0]

a[1]

a[2]

a[0][0] a[0][1] a[0][2] a[0][3]



二维数组的存储二维数组的存储

 存储形式存储形式 :  :  数组的元素在内存中是连续存放的数组的元素在内存中是连续存放的

 例：例：intint a[3][3] ;  a[3][3] ;  数组数组aa的存放形式如下的存放形式如下 : : 

a[1][0]a[1][1]a[1][2]

a[2][0]a[2][1]a[2][2]

a[0][0]a[0][1]a[0][2]
a[0][0]
a[0][1]
a[0][2]
a[1][0]
a[1][1]
a[1][2]
a[2][0]
a[2][1]
a[2][2]



二维数组的引用二维数组的引用

 形式：数组名形式：数组名[[下标下标1][1][下标下标2]2]
 例：例：float a[3][4]; float a[3][4]; 引用数组元素时应为：引用数组元素时应为：

a[0][0], a[0][1], a[0][0], a[0][1], …………，， a[2][3]a[2][3]

 注意：注意：

 每个下标都要用每个下标都要用 [ ] [ ] 括起来，如括起来，如a[2][1]a[2][1]不能写成不能写成 a[2,1]a[2,1]

 下标不要超过定义的范围下标不要超过定义的范围



二维数组的初始化二维数组的初始化

 按行初始化：按行初始化：
 例：例：intint a[3][4]={{ 1, 2, 3, 4 }, { 5, 6, 7, 8 }, { 9, 10, 11, 12 }};a[3][4]={{ 1, 2, 3, 4 }, { 5, 6, 7, 8 }, { 9, 10, 11, 12 }};
 将第将第11对对{ }{ }内的数据赋给第内的数据赋给第11行数组元素，以此类推行数组元素，以此类推

 按数据的排列顺序初始化按数据的排列顺序初始化
 例：例：intint a[3][4]={1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12};a[3][4]={1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12};
 将数据依次赋给元素将数据依次赋给元素 a[0][0] , a[0][1] a[0][0] , a[0][1] ……a[2][3] a[2][3] 

1    2    3    4

5    6    7    8

9   10  11  12



 对数组的部分元素初始化对数组的部分元素初始化

int a[3][4]={1,2,3,4,5,6};

00004400
00000033
00002211

00000000
00006655
44332211

int a[3][4]={{1, 2},{3},{0, 4}};         

 对数组的全部元素赋初值时，对数组的全部元素赋初值时，可以省略第一维可以省略第一维的的

长度，系统会根据数据的个数和第二维的长度自长度，系统会根据数据的个数和第二维的长度自

动求出第一维的长度，但动求出第一维的长度，但不可省第二维的长度不可省第二维的长度。。

数组a第一维长度为 3 

数组b第一维长度为 4 

int a[ ][4]={ {1, 2}, { 0, 3, 4 }, { 5 } } ;
int b[ ][2]={ 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 } ;



 例：找出矩阵中最大的数，并输出其行号和列号例：找出矩阵中最大的数，并输出其行号和列号
#include  <stdio.h>
int main(void)
{  

int i , j, row=0, col=0, max ;
int a[3][4]={{5,2,0,9}, {3,7,12,6}, {10,4,1,8}};
max = a[0][0];
for ( i=0; i<3; i++ )

for ( j=0; j<4; j++ )
if ( a[i][j] > max )

{      
max = a[i][j] ;
row = i ;     
col = j ;   

}
printf(“max=%d\n”, max);  
printf(“max=a[%d][%d]\n”, row , col);
return 0;

}

max

0row

0col

59

3

0

12

1

2

输出:
max=12
max=a[1][2]

81410
61273
9025



#include  <stdio.h>
int main(void)
{  

int a[3][4], b[4][3] , i , j ;
for ( i=0 ; i<3 ; i++ )

for ( j=0 ; j<4 ; j++ )   
scanf(“%d”, &a[i][j] ) ;

3
7
12
6

10
4
1
8

5
2
0
9

8811441010
6612127733
99002255

输入数组a

进行矩阵转置

a[0][2]

b[2][0]

a[2][1]

b[1][2]

输出数组b

for ( i=0 ; i<3 ; i++ )
for (j=0 ; j<4 ; j++)

b[j][i] = a[i][j];
for ( i=0 ; i<4 ; i++ )
{  

for ( j=0 ; j<3 ; j++ ) 
printf(“%5d”, b[i][j]) ;

printf(“\n”);
}
return 0;

}

 例：将一个矩阵进行转置例：将一个矩阵进行转置((即原来的行变为列即原来的行变为列))






